

# Part I p.23~104 家庭的流轉與階級的禁錮 景興國中 張煊甯

## 一.主旨

**家庭的流轉：** 少年們可能因家庭貧困或家中大人不在而需在不同地方住，到處打工

**階級的禁錮：** 因貧困家庭缺乏有力的支持，所以貧窮這個現象會一代傳一代。

**小傑**的家人因販毒而入獄，**小傑**13歲被送到中途之家

**土豆**的父親、阿嬤去世，**土豆**噴農藥賺錢

**阿姚**的母親不到40歲跟5個男人生了6個孩子，**阿姚**的父親是母親的第一任丈夫，

**阿姚**被放養，自找生路

**嘉好**的父親家暴，**嘉好**14歲就翹家、中輟，高二懷孕結婚

**佩芸**父親少了一條腿，母親是外配，**佩芸**未成年就打工養家

**嘉儀**父親燒炭自殺，阿嬤照顧她基礎生活，**嘉儀**力衝刺會考，在冷凍廠打工

**阮理厚**夫家把她當成賺錢和生產的工具，**阮理厚**是從越南胡明志嫁來的，

離婚後自學中文當美甲師、移民署美甲講師

# 觀點與論據：

| 觀點                               | 例子  |
|----------------------------------|---|
| (一) 對於生活在困境中的少年，社會政策過時且充斥盲點。     | <<勞基法>> 反而讓少年們更難找到工作，安置機構會挑選較討喜的孩子。       |
| (二) 有些東南亞婦人嫁到台灣不被尊重，甚至被家暴，因而離婚。  | 台灣東南亞配偶離婚率高達24%，阮理厚因被家暴而離婚，自學中文當美甲師。      |
| (三) 現在社會裡有不少單親爸爸，他們可能會比單親媽媽有更多問題 | 2009年開始，政府意識到單親爸爸增加，改政策條例名稱，還提供專線給單親爸爸諮詢。 |

# 省思：

「討厭別人跟我說別放棄、人生美好要積極」書中的這句話若是在一般人的口中，會讓我覺得這個人只是不想繼續努力，覺得別人勸他很煩。但是在本身就生活較痛苦的人口中說出，會讓我覺得在這種情境下是真的累，想努力卻努力不了。所以他們需要的不是同情，而是實質的幫助。